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Születésének kilencvenedik év­
forduló ján  aligha lehet hiteleseb­
ben töm öríteni M ajakovszkij 
életú tját, m int kiválogatni a leg­
jellem zőbb részleteket Éti című 
írásából (Válogatott Művek, 1957).

„Költő vagyok. Ezért vagyok é r ­
dekes . . .  Apám  V lagyim ir Konsz- 
tantyinovics erdész. M amám 
A lekszandra Alekszejevna. Leány- 
testvéreim : a) L juda, b) Ólja. 
Több M ajakovszkij, úgy látszik, 
nincs . . .  Gim názium . Jules Ver- 
n e-t olvasok. Á ltalában fan taszti­
kum ot. Egy szakállas festői te­
hetséget se jt bennem  . . .  M egér­
kezett a nővérem  Moszkvából. T i­
tokban hosszú papírszeleteket 
adott nekem. »Eszmélj fel, test­
vérem, eszmélj fel, elvtárs.« Ez 
forradalm i volt. V ersben volt. Fe­
jem ben valahogyan egybeolvad 
vers és forradalom  . . .  Bevezet­
nek egy m arx ista  körbe. Kezdem 
szociáldem okratának tekinteni 
m a g am a t. . .  M oszkvába kerü l­
tem, a  gim názium  negyedik osz­
tályába. A szépirodalm at egyál­
talán  nem m éltányoltam . Filozó­
fia. Hegel. Term észettudom ány. 
De főként m arx izm u s. . .  1908.
Beléptem az Oroszországi Szociál­
dem okrata M unkáspártba, a bol­
sevikokhoz . . .  Kelepcébe estem. 
Noteszomat megettem. K iáltvány 
szerkesztésével vádoltak. K isza­
badultam . Egy évig pártm unka. 
És m egint rövid őrizet. H arm adik 
letartóztatás. Tizenegy hónap a 
B utirkiben. (Moszkvai börtön. 
S ze rk .) . . .  A bbahagytam  a p á r t­
m unkát. Nekiültem  a tanulásnak. 
Ügy véltem , nem  tudok verset ír ­
ni. Próbálkozásaim  siralm asak. A 
festészethez fogtam  . .. Beutaztam  
Oroszországot. Ez az időszak a 
V lagyim ir M ajakovszkij című 
tragédiával végződött. P éterváro tt 
m u ta tták  be. Luna park. Szitává 
fü tyülték  . . .  Háború. U tálom  és 
gyűlölöm a h á b o rú t. . .  Felolvas­
tam  G orkijnak a Felhő részle­
tét. (Nadrágba bú jt felhő. Szerk.) 
Az elérzékenyült G orkij egész 
m ellényem et telesírta. Már~már 
elbizakodtam . De csakham ar k i­
derült, hogy Gorkij m inden köl­
tőm ellényen zokog . . .  Nagyon 
boldog dátum : 1915. július. Meg­
ism erkedem  Lili és Oszip B rik- 
kel. 16-os év: befejeztem  a Hábo­
rú és v i lá g o t. ..  17-es év: a for­
radalom  első nap jaiban  megírom 
a Forradalom  cím ű költői k róni­
kám at. Augusztus. Oroszország 
lassan elkerenszkijesedik. Elgon­
dolom a Buffó-m isztérium ot. O k­
tóber. Elism erni vagy nem? Ez a 
kérdés számomra nem  létezett. 
A z én forradalmam. E lm entem  a 
Szm olnijba. Dolgoztam. M indent, 
am it kellett. (Kiemelés: P. M.) 
19-es év. A gyam at a Százötven- 
m illió tölti be. Csatlakozom a 
ROSZTA-agitációhoz. írn i kezd­
tem  az Izvesztyijába . . .  23-as év. 
Megírom az Errőlt. Gondolkodom

a Lenin-poém án. 24-es év. Befe­
jeztem  a Lenin-poém át. M unkás­
gyűléseken felolvastam . Sokat 
utazom  kü lfö ld ö n . .  25-ös év.
K örülutazom  a földet. Nem si­
került. Először: P árizsban meg­
loptak, m ásodszor: félévi utazás 
u tán  hanyatt-hom lok vágtattam  
vissza a Szovjetunióba . . .  27-es 
év. Főfoglalkozásom a Komszo- 
m olszkaja P ravdánál van. M un­
kaidőn tú l a Csudajón dolgozom.”

Az Én az 1928-as esztendővel 
végződik. Röviden a továbbiakról 
is: 1929-ben bem utatták  a Polos­
kát, Leningrádban a Gőzfürdőt. 
1930-ban hozzákezdett utolsó 
nagy poém ájához. (Teli torokbol.) 
Csak a  bevezetővel készült el. 
H úsz év m unkája  című k iá llítá­
sán a ku ltu rá lis élet vezetői nem 
jelentek  meg. A P ravdában  élesen 
tám adták  a Gőzfürdőt. M agán­
élete gondokkal teli. Betegeske­
dik. Á prilis 12-én még részt vesz 
egy írószövetségi megbeszélésen. 
1930. április 14-én önkezével vet 
véget életének.

B arátja , M ihail Koleov, a Spa­
nyolországi napló szerzője, a hú­
szas-harm incas évek legkitűnőbb 
publicistája és lapszerkesztője Mi 
tö rtén t cím ű cikkében ír ta  róla: 
„ . . .  Utolsó napjáig  tevékenyke­
dett, za jt csapott, vitázott, h ar­
colt, gúnyolódott, verekedett, vég 
nélkül verekedett. És összerop- 
Pant.” ^

M ajakovszkij, m iután k ikerü lt a 
börtönből, kívül m arad t a párton. 
Ez nem akadályozta, hogy világ­
nézetében és m unkásságában 
örökre elkötelezze m agát a szo­
cialista forradalom , a bolsevik 
p á rt nagy ügye m ellett. Tagad­
hatatlan , hogy legjelentősebb al­
kotásait a forradalom  győzelmé­
nek, a szocializmusnak, a  p á rt­
nak és Leninnek szentelte. É rt­
hető, hogy az első m agyarországi 
M ajakovszkij-kötetek, a felszaba­
dulást követő évek politikai m eg­
fontolásai alapján , ezekre a fo r­
radalm i költem ényeire helyezték 
a hangsúlyt. Időszerűsége most 
leginkább szatirikus verseiben, 
am erikai ciklusában és szerelm i 
lírá jában  dom borodik ki.

M aró szatírá jával elsőként 
1954-ben, a  N eki a tollal! című 
kis versgyűjtem ényben találkoz­
hattunk. „Gúnyolódó és kötekedő” 
verseiben (megjegyzem, önagyon- 
ülésezök  című híres versét m ár 
korábban is olvashattuk), pőrére 
vetkőzteti a bürokratákat, talp- 
nyalókat, harácsolókat, álszent 
képm utatókat. Groteszk hum orú, 
de m élyre ásó költem ényei közül 
is kiem elkedik: A  pillér. Popov 
elv társró l szól, aki addig m ester­
kedett, am íg neve bekerü lt a la ­
pokba. Popov kifakad: „Nézem a 
sajtót, m erő bírálat, /  m inden ha­
sáb egy borzadály. / M ennyi leto-

Onkarikatúra (1915) Majakovszkij,
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Egyik utolsó képe, Sosztakoviccsal, 
Mejerholddal és Rodcsenkóval (1929)

lás! K it nem  kritizálnak?! / L á­
tom  a neveket s hajam  égnek áll. 
/  Hiszen ez fúrás, aknam unka 
e z . . .  I A  k ritikával csínján bán­
junk! De ezek i t t ! . . .  B írálatuk 
nem  kegyelmez, /  nem  védi cí­
m ünk, rangunk, párttagságunk .” 
M ajd fo ly ta tja: „Elvégre lehetne, 
nem  ingatva pillért, / szűk körbe 
meghívni s ebben a keretben / 
csak ennyit m ondan i: — Popov 
elv társ azért m este rk ed jé l. . .  
izé . . .  csendesebben.” A verses 
szatíra m ajakovszkijos m űfajá­
ban megannyi te lita lá la t a Gon­
dolatok a főbejáratnál, az A dja­
tok anyagi alapot, A  pletykás, a 
„Közös” és „saját”, az Á lta lá ­
nos vezérfonal kezdő talpnyalók- 
nak  cím ű verse és még sok más. 
Az em líte tt önagyonülésezőket 
Lenin így értékelte: „Nem tudom, 
hogy költészetileg milyen, de hogy

politikailag igaz, arró l kezeske­
dem.”

Ami az am erikai versciklusát 
illeti, ebben foglalt költem ényei­
ben M ajakovszkij találóan, reá­
lisan, m áig is időszerűen jellem ­
zi az azóta sem sokban változott 
am erikai életform át. Az Egyesült 
Á llam okban tartózkodva elism eri 
(és „dühösen irigyeli”) az élet né­
hány külső m egnyilvánulásának 
pozitív vonását, de ugyanakkor 
kénytelen kim ondani: „Én azt 
hittem , hétezer m érfölddel előbb­
re érek, / s hét évet te ttem  meg 
visszafelé.” (Felhőkarcoló, kereszt- 
m etszetben). M agával ragadja a 
Brooklyni-híd építészeti szépsége: 
„Brooklyni-híd — ez m ár te sz i!”, 
ám  képtelen  szabadulni a gon­
dolattól, hogy „Volt, aki élt itt, 
m in t hal a vízben, / más étien 
üvöltött, ha leszállt az est. /  A
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Lili Brik (1916)

m unkanélküliek  innen /  a Hud- 
sonba ugro ttak  csukafejest.” (A  
Brooklyni-híd.) Tetszéssel szól a 
R iverside fényözönéről, a B road­
w ay színeiről, a felhőkarcolók 
m onum entalitásáról, de: „Egy hó­
napig sem lehet bevenni, A m eri­
ka, ízlésedet, törvényeid” — ír­
ja . Végső álláspon tját ezekbe a 
soraiba sű ríti: „De m ert a dol­
lá r  kedvesebb neki, / h á t rabol­
va, fosztogatva, m indent zsebre 
vágva /  a B roadw ayt b íborruhá­
ba öltözteti: / Tőke Öfőmocskos- 
sága.” (K ihívás.) A kapitalista  
v ilágra a  költő felülről tek in t le, 
és büszkén v a l lja : ....... én a Szov­
je tun ió  polgára vagyok.” (Vers a 
szovjet útlevélről.)

Ha csupán M ajakovszkij fo rra­
dalm i (politikai) lírá já t nézzük, E. 
F ehér P ál szavait idézve: haszon­
ta lanul és érdem telenül szoborrá

Berlin (1923).
Moholy Nagy László felvétele

m erevítjük . Hozzáteszem: ha sza­
tirikus verseit és am erikai cik­
lusát olvassuk, még m indig a 
nép tribun, a  fo rrada lm ár poéta 
a lak ja  m agasodik fölénk. Ám 
am ikor alig m élta to tt m űfajában, 
szerelm i lírá jában  m élyedünk el, 
bizony csodálkozunk: m agyar 
nyelvű köteteiben m egtalálhatjuk  
vonatkozó verseit, poém áit, vajon 
m iért nem  figyeltünk fel rá ju k  
kellőképpen? Nem ír t  sok szerel­
mes verset, ezek nem is hason­
líthatók  a m egszokottakhoz, még­
is m indahány csillogó gyöngy­
szem. (Ide kívánkozik, hogy nagy 
szerelm éhez, L ili Brikhez in tézett 
több levele m agyarul még nem  
je len t meg; M ajakovszkij olyan 
mély érzelm i m egnyilvánulásait 
ism erhetnénk meg belőlük, am i­
lyenekkel szerelm i lírá jában  sem 
igen találkozhatunk. Ha levelei 
m egszólalhatnának m agyar ford í­
tásban, teljesebb lenne a költő 
portréja.)

M ajakovszkij a Lenin-poém á- 
ban  még így fogalm azott: „írok 
m ajd  errő l is, arró l is bőven, /  
de most nem időzhetünk szerelm i 
locsogásoknál.” ígéretével ellen­
tétben szerencsére m egírta az 
Erről cím ű poém áját, és a szere­
lem örök érzése ih le tte  korai 
Szeretlek, m ajd  a Levél Kosztrov 
elvtárshoz, Párizsból, a szerelem  
lényegéről és L evél Tatjana Ja- 
kovlevához  cím ű verseinek meg­
írásakor iS .

A szovjet költők közül hazánk­
ban ő a  legism ertebb és legnép­
szerűbb, ha vannak  is, nem  ke­
vesen, akiknek Voznyeszenszkij, 
Jeszenyin vagy Jevtusenko kedve­
sebb. Iskoláinkban M ajakovszkij 
régóta kötelező olvasmány. V er­
seit szám talanszor m egjelentet­
ték, időnként előadták  a rád ió­
ban. Budapesten u tcát neveztek 
el róla. S hogy teljesebb legyen 
honi népszerűsége, Hofi Géza még 
parodizálta is egyik versét, Ivan  
K ozirev öntőm unkás elbeszélését 
arról, hogy új lakásba költözött. 
M indezek ellenére, úgy érzem, 
nem ism erjük eléggé. Ha valaki 
tehet erről, az nem M ajakovsz­
kij, s bizonyos, hogy nem  is a 
fordítói. Való igaz, hogy helyen­
kén t nem  könnyű olvasmány, de 
ez a zseniális költők átka-erénye.

Közelebbi m egism erésére m in­
dig volt lehetőség. V álogatott m ű­
veinek először m egjelent kötetét 
olyan elsőrangú m űfordítóink to l­
m ácsolásában ad ták  ki 1947-ben, 
m in t Devecseri Gábor, G áspár 
Endre, K ardos László, Képes Gé­
za, Szabó Lőrinc és mások. K é­
sőbb m éreteiben kisebb kötetek 
következtek (a sa jtó  sem fu k ar­
kodott M ajakovszkij-versek köz­
lésével), s o lvashattuk  legjelentő­
sebb elbeszélő költem ényeit is. Az 
1957-ben m egjelent négy kötet 
m ár m ajdnem  m inden M aja­
kovszkij-m űvet m agába foglalt. 
Ezután az 1968-as kétkötetes vá­
logatás adott képet (az előbbiek­
nél helyenként sikeresebb és m él­
tóbb, itt-o tt gyengébb fordítások­
kal) a kiem elkedő M ajakovszkij- 
versekről.

Szeretnénk bízni benne, hogy 
születésének századik évforduló­
já ra  olyan te ljes M ajakovszkij- 
kiadvány fog m egjelenni, am ely 
számol a jó  tapasztalatokkal és 
kiszűri a rosszakat.

PETŐ MIKLÓS

A szerk . m eg jegyzése: A  lépcsőzetes 
v e rsso ro k a t, h e ly m e g ta k a r ítá s  cé ljá ­
ból, az e red e ti fo rm á tó l e lté rő en  sze­
d e ttü k . Az Idéze tek e t E örs i István , 
K épes Géza. R adó G yörgy , Som lyó 
G yörgy  és a c ikk  szerző je  fo rd ítá sa i­
bó l v e ttü k .
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